

# 隱蔽吸毒成風 難追查遲揭發

## 平均食足4年始被呈報 93%校有學生吸過毒

香港文匯報訊(記者 郭兆東) 禁毒處透露本港整體吸毒人數雖持續減少,但吸毒行為卻愈趨隱蔽。禁毒專員許林燕明指出,吸毒場所已由以往的狂野派對,移至住宅等私人場所,由於追查難度增加,首次呈報的「毒齡」中位數亦延長至4年;同時,當局發現青年吸毒問題惡化,平均逾93%受訪中小學及大專院校中,有學生承認曾吸食毒品,學生人數多達1.75萬名,情況不容忽視。她強調,當局將加強禁毒宣傳及教育,冀多管齊下打擊吸毒行為。

**保**安局禁毒處昨日公布去年本港濫用藥物情況,當中多項數據均指出,本港吸毒人數持續下跌,其中被呈報的整體吸毒人數,及21歲以下的年輕吸毒者人數,分別按年下跌5%至逾1萬人,及下跌21%至1,591人;21歲或以上的吸毒人數與2008年吸毒高峰期相比,更大幅減少54%。此外,「首次」被呈報的整體吸毒人數,則分別按年下跌13%及20%。

同時,海洛英及氫胺酮雖仍是最常被吸食的毒品,但去年被呈報的吸食人數,亦分別按年減少2%及12%。

### 「毒齡」中位數 1.9年升至4年

不過,在整體吸毒人數下跌的同時,許林燕明卻指出,當局察覺到近年吸毒情況漸趨隱蔽,場所亦由以往的狂野派對及娛樂場所,移至私人場地如住宅及朋友家中等,增加當局追查難度。她稱,由於難以追蹤吸毒者去向,令首次被呈報的「毒齡」中位數,即吸毒者由初次吸毒至被當局發現的時間,由2008年的1.9年,升逾1倍至去年的4年。

### 小學生已飲咳水「揩天」

當局除發現吸毒隱蔽化,亦發現吸毒年輕化跡象。許林燕明表示,當局繼2008/09學年後,於2011/12年度對100間小學、106間中學及31間大專院校,進行不記名問卷調查,結果發現當中86間小學、105間中學及30間大專院校有學生承認曾吸毒,各佔該組別的86%、99%及97%。她指出,上年度有1.75萬名受訪學生承認曾吸食毒品,與2008/09年度相比減少42%,當中小學生最常吸食的是咳水及索天拿水,中學生及大專學生則仍主要吸食大麻及氫胺酮。

她稱,青年吸毒同樣面對隱蔽化問題,受訪吸毒學生中有33%在朋友或鄰居家中吸食,在自己家中的則有26%;同時,獨自吸食毒品的學生比例,由2008/09年度的15%,增加至上年度的21%外,更有78%曾吸毒學生從未試過向他人求助。

許林燕明強調,當局近年留意青年吸毒趨趨隱蔽,將加強預防宣傳教育工作,及加強24小時的禁毒電話諮詢服務(186186),多管齊下打擊吸毒行為。



禁毒處公布去年本港濫用藥物情況,青年吸毒問題惡化,平均逾93%受訪中小學及大專院校學生承認曾吸食毒品。

## 石丹理籲家長多留意早介入

香港文匯報訊(記者 郭兆東) 本港學生被好奇驅使初嘗毒品,同時傾向留在家中吸毒,增加追查難度。禁毒常務委員會主席石丹理昨日指出,若年輕人選擇在家吸毒,家長應較易察覺,故鼓勵家長留意子女動態,及早識別「高危」者並予以介入。另一方面,有社工憂慮,去年吸食氫胺酮數字雖按年下跌12%,恐怕只是年輕人轉食其他毒性更強毒品,建議當局增撥資源加強戒毒治療,根治濫藥問題。

禁毒處昨日透露,在去年受訪的中小學及大專院校學生中,有33%高小學生承認因好奇才會初嘗毒品,同時有逾33%選擇在朋友、同學或鄰居家中吸毒,令當局難以追查有關學生去向。石丹理表示,面對青少年吸毒趨趨隱蔽,家長在家中應較易察覺子女有否不尋常舉動,例如會否長時間留在房內卻沒有任何動靜,讀書成績突然一落千丈,或

是要求增加零用錢卻又說不出原因等,一旦出現就有可能牽涉濫藥問題。

他稱,由於家長在預防青少年吸毒,以及鼓勵子女盡早求助上,擔當着重要角色,故當局將繼續加強公眾人士,特別是父母對青少年吸毒問題的認知,以便及早識別「高危」學生並予以介入。

### 「索K」數字跌 社工憂轉口味

另外,基督教信義會濫藥服務主任劉宏章表示,雖然禁毒處數字顯示,去年吸食氫胺酮年輕人數目,按年下跌12%,但憂慮是年輕吸毒者轉食其他毒性較強的毒品,如曾吸毒逾10年的JOJO(化名)個案,當年就是由氫胺酮轉食冰毒。他認為,毒齡已有逾10年的年輕吸毒者問題依然嚴重,建議當局增撥資源加強戒毒治療,並完善院舍配套,以根治濫藥問題。

## 搗住宅大麻農場



探員檢走大麻盆栽。

## 警拘兩越裔女

香港文匯報訊(記者 杜法祖) 販毒集團將大麻種植場隱藏深水埗民居內。警方日前在深水埗截查拘捕1名男子,意外檢獲一批種大麻用肥料,順藤摸瓜追查後,前晚掩至目標單位破獲該個隱藏於民居之中,以太陽燈長期照射催谷大麻樹成長的大麻種植場,當場檢獲167株大麻,估計製成毒品後價值52萬元,兩名越南裔女子被捕。

該大麻種植場位於鴨寮街97號至101號昌福大廈9樓,被捕兩名越南裔女子分別姓阮(36歲)和姓馮(42歲),均持有本港身份證;至於早前被捕61歲男子,警方相信他們屬同一個毒品集團,正設法追查其同黨及毒品供應鏈詳情,包括大麻是否已流出市場等。

西九龍總區警司(刑事)林樹榮表示,本周一(18日)有巡警在深水埗拘捕1名61歲男子,在其隨身物品中起出一批可疑肥料,核查查後發現該些肥料多被用於種植大麻,且在港並無出售,相信事有蹊蹺,於是深入調查,結果根據疑犯口供鎖定一個位於鴨寮街的可疑單位,懷疑有人在屋內大量種植大麻。

### 可製5公斤大麻 值52萬元

前晚7時許,西九龍總區重案組人員突擊搜查該目標單位,果然發現內裡是一個大麻種植場。探員在單位內起出167株大麻植物,以及一批種植大麻工具,包括太陽燈、灑水系統和抽風設備等,又在單位內拘捕兩名越南裔女子。林樹榮續稱,大麻成長期一般需3個月,行動中發現的大麻植物已有1呎至3呎高,相信接近成熟,估計可製成5公斤大麻出售,市值高達52萬元。

根據《危險藥物條例》,種植大麻最高罰款10萬元及入獄15年;但大部分種植者會被加控藏毒罪名,最高刑罰可被判終身監禁。

# 沉痛悼念 毛鈞年先生

方劉小梅 王庭聰 王敏剛 王敏超 田北俊 余國春 岑才生

林樹哲 胡經昌 胡鴻烈 陳有慶 陳萬雄 黃宜弘 黃保欣

楊孫西 劉宇新 劉坤銘 黎時煖 盧文端 霍震寰 羅康瑞

香港工會聯合會 聯合出版(集團)有限公司

敬 輓

(排名不分先後)